

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 12-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000 — Pt.  
membri lunar 160.000 — Pt. In-  
treprinderi anual 2.500.000 lei.

### Azi se încheie lucrările conferinței ministrilor de externe la Moscova

D. Marshall propune trimiterea cazului Austriei în fața adunării generale ONU

MOSCOVA, 24. — Corespondența de presă atașată pe lângă conierșia ministrilor de externe anunță că generalul Marshall, ministru de externe al Statelor Unite, a propus ca intrucât nu se va ajunge, până în septembrie, la vreun acord asupra tratatului de pace cu Austria, întreaga chestiune să fie supusă adunării generale a Organizației Națiunilor Unite.

D. Molotov, ministru de externe al Uniunii Sovietice, a declarat că va studia sugestia generalului Marshall. Pe de altă parte, impresia generală este că actuala sesiune a conferinței ministrilor de externe va fi încheiată azi după amiază. Tot în cursul sesiunii de azi miniștrii de externe vor stabili locușia unde conferința se va întruni din nou și data acestei întruniri. Este probabil după cum se anunță, că tot în cursul sesiunii de azi să discute propunerea privitoare la reducerea efectivilor de ocupație din Europa.

In Monștorul Oficial de azi va apare textul jurnalului Consiliului de Miniștri. Plata chiriei se va putea face în mod valabil, până în ziua de 6 Maiu 1947, așa cum s'a procedat anul trecut.

Plata chiriei se va putea face până la 6 Mai

Jurnalul pentru majorarea coeficientului la legea chiriilor a fost semnat de către membrii guvernului.

In Monștorul Oficial de azi va apare textul jurnalului Consiliului de Miniștri.

Plata chiriei se va putea face în mod valabil, până în ziua de 6 Maiu 1947, așa cum s'a procedat anul trecut.

### Italia intră în organizația Națiunilor Unite

ROMA, 24. — Ministrul de externe din guvernul italian a avut, în ultimele zile, mai multe întrevederi cu ambasadorii Statelor Unite, Angliei și Franței. Se pare că în cursul acestor întrevederi s'au discutat posibilitățile intrării Italiei în ONU cum și revizuirea politicii coloniale a Italiei.

IERUSALIM, 24. — Sir Allan Cunningham, guvernatorul britanic din Palestina, a invitat pe d. Ben Gurion, președintele agenției evrești pentru a discuta împreună situația actuală din Palestina.

### Noni discuții asupra situației din Palestina

IERUSALIM, 24. — Sir Allan Cunningham, guvernatorul britanic din Palestina, a invitat pe d. Ben Gurion, președintele agenției evrești pentru a discuta împreună situația actuală din Palestina.

### Statele Unite acordă nou ajutorare Europei

WASHINGTON, 24. — Congresul american a început ieri seară dezbaterile proiectului de lege în sensul că reia Statele Unite vor acorda unofără din Europa, un ajutor de 350 milioane dolari, după ce UNRRA își va începe activitatea. După unele informații, proiectul va întâmpina o opoziție serioasă din partea republicanilor.

Ungaria primește argint din USA

### Ungaria primește argint din USA

BUDAPESTA, 24. — Ungaria va primi din Statele Unite argint în valoare de 25 milioane dolari. Cantitatea de argint va înlocui argintul luat de nemți în timpul războiului și granșportat în Germania.

### Noul chestor al Poliției Arad

Prin decizia Ministerului de Interne, d. prim chestor al poliției Arad, Gh. Stănculescu, a fost mutat într'un post nou.

Acum un an și jumătate, când dsa a venit la Arad, a găsit un oraș în discreția noșilor și pungașilor de tot felul. D. chestor Gh. Stănculescu a luat imediat măsuri pentru stăpîrea infractorilor și roadele străduințelor sale nu au întârziat să se arate. Răzîi au fost efectuate în acest scop ziua și noaptea și în numai o jumătate de an ordinea și siguranța a fost reestabilită în Arad.

Concomitent cu această acțiune, d. Gh. Stănculescu a eliminat pe toți înțermeciașii care misunau în chestura și a stat la dispoziția publicului, rezolvând cu obiectivitate toate doleanțele, reușind în scurtă vreme să câștige simpatia tuturor locuștorilor, care regretă plecarea dșale dar îi urează succes în nouul post pe care-l va ocupa.

În locul dșui Gh. Stănculescu, conducerea chesturii trece asupra dșui Br. Cornel Albu, inspektor de poliție dela Timișoara, care în calitatea dșale a vizitat de multe ori orașul nostru și-l cunoaște toate problemele. Nouul chestor al poliției Arad îi urează „bun venit” și șper în muncă.

### Puternică vijelie în Anglia

LONDRA, 24. — O vijelie groaznică s'a abătut ieri asupra Angliei, vijeliza vântului ajungând până la 120 km pe oră. Avioanele n'au putut decola, vasele au fost blocate și oprite în porturi, trenurile au suferit întârzieri mari. Coastele Angliei au fost măturate de valuri puternice.

### 9500 tone de porumb ne sosesc din Argentina

În urma tratativelor dușe în Argentina și încheiate cu bine, vasul Comperu a plecat din Buenos Aires spre România, transportând 9500 tone de porumb. Conform acordului, aproximativ alte 80 de asemenea livări vor urma după acest prim transport.

Comperu transportă deasemenea 4000 kgr. îmbrăcăminte și 800 kgr. șocolată, reprezentând un dar al Crucii Roșii argentiniene către Crucea Roșie română, pentru regiunile înțometate.

Reprezentanșii ai autorităților argentine și ai legăției României au fost prezenți la plecarea vasului Comperu care este așteptat să sosescă la Constanța pela 10 Mai.

### „Nu muncitorimea, a fost aceea care a dorit rășboiul ci cei care și astăzi speculează situația grea a țării”

a spus tov. deputat Gh. Voștinar la marea adunare a muncitorilor dela fabrica TeBA

ARAD. — În ziua de 23 Aprilie 1947 a avut loc la fabrica Teba, după terminarea lucrului, o mare adunare a muncitorilor. În sala culturală a fabricii, la care adunare a participat tov. deputat Gh. Voștinar, deputat P. Cuedan, Gh. Mihu, Beches L. Ardelean Teodor și alții.

Adunarea a fost prezidată de tov. Sasu Teodor, președintele Comitetului de fabrică, care după ce salută prezența în mijlocul muncitorilor a tov. deputașii, a dat cuvântul tov. deputat Gh. Voștinar.

Tov. deputat Gh. Voștinar arată că nu muncitorimea a fost aceea care a dorit rășboiul, nu muncitorimea

contribuș la fabricarea armelor, ci aceia care au avut interesul care și astăzi speculează situația economică grea a țării și pentru orice năștăruș vinușec democrașia.

În curând Parlamentul va vota legi care vor pune capăt muncii distrugătoare și vătămătoare a speculanșilor, iar apropiata verificare a tratatului de pace va deschide drumul legășturilor pentru comerșul internașional care cu neprecupeșitul șperșia al U. R. S. S. va contribuș la renășterea viciii noastre economice. Credem că vom învinge greșățile, că vom crea postuș muncitorii fabricelor, și birouș

șilor și al ogoareșlor, acea viață pentru care am luptat de atăși vreme, o viață asigurată și fără teama viștorului.

Vorbește apoi tov. deputat P. Cuedan care arată căruș fapt se datorește aparișia prematură a șajacilor, înainte și țării preștorilor ș greutășii pe care le întâmpină C.G.M. în ce privește U.G.I.R. ul.

De încheiere vorbește tov. Sasu, care mulțumind muncitorilor pentru șolidaritatea de care dau dovadă față de deputașii lor, asigură pe tov. deputașii de toș șpriștinul marelor muncitorime.

M. N.

# Incadrarea funcționarilor din birouri și magazine

In continuarea operațiilor de ajustare a contractului colectiv-tip la diferitele ramuri de producție, a fost încheiat ieri acordul privind la funcționarii particulari.

Noul acord este semnat de către reprezentanții Uniunii Sindicatelor de funcționari particulari pe de o parte și de reprezentanții USIC-ului, Statului Negustoresc, Societății Or de asigurare, Incoop-ului, Asociația cinemato grafiștilor ca reprezentanți ai patronilor pe de altă parte.

Acordul se ocupa cu definirea denumirilor de funcții din Decizia asupra salariilor a subsecretariatului de Stat al Comerțului și Prețurilor.

## CLASIFICAREA FUNCȚIONARILOR DIN MAGAZINE

In ce privește funcționarii din magazine s'au introdus definiții precise ale denumirilor noi pentru funcțiile acestora.

Astfel, conducător de magazin universal este acela care conduce un magazin în cel puțin 6 ramuri de comerț fără vreo înrudire între ele și în care lucrează cel puțin 50 salariați.

Conducător de magazin universal II, este acela care conduce un magazin în cel puțin trei ramuri de comerț fără vreo înrudire între ele și în care lucrează cel puțin 50 salariați.

Vanzător principal este vânzătorul care are mai mult de 12 ani vechime în branșe, care posedă merite excepționale și capacitate profesională dezvoltată, având și:

1. Cunoștințe complete de produc-tologia asortimentului magazinelor de textile, încălțăminte și pielărie;

2. Cunoștințe necesare în legătură cu întrebunțările întregului asortiment al magazinului de: articole tehnice, optică, electrotehnice, cantare și instrumente muzicale;

3. Cunoștințe necesare pentru a face singur sau a ajuta direct pe șeful ra-ionului la facerea și refacerea asorti-mentului magazinului de mărunțuri coloniale, bicărări, articole de menaj, drogierii și parfumerii.

Pentru branșele necuprinse în vre-urui din exemplele de mai sus ur-miează a se cere cunoștințe specifice de același grad.

Vanzător I este salariatul cu o ve-chime de 10 ani în branșe.

Vanzător II este salariatul cu o ve-chime de cel puțin 6 ani în branșe.

Ajutor de vânzător este salariat care a terminat perioada de practică și are doi ani în branșă.

Casier I este salariatul care face o-perațiuni de încasări sau plăți și are o vechime de cel puțin 14 ani în câmpul muncii și opt ani în funcția de casier.

Casier II cu zece ani vechime în câmpul muncii și trei ani în funcția de casier.

Casier III cu o vechime până la 10 ani.

Ambaleur sau controlor I este sa-lariatul cu zece ani vechime în bran-șă.

Ambaleur sau controlor II este sa-lariatul cu o vechime până la zece ani.

riatul cu o vechime până la zece ani în branșă.

In ceea ce privește pe funcționarii din birouri, reproducem următoarele definiții:

Procuriști sunt cei numiți ca a:are prin publicații în Monitorul Oficial cu drept de a doua semnătură, cu excepția procuriștilor din Asigurări, care nu sunt încadrați în contractul colectiv și a a acelora care funcțio-nează la unități bancare cu mai pu-țin de cinci funcționari sau la coope-rative de gradul I și II care vor fi în-cadrați la categoria funcției efectiv îndeplinită.

Casier principl este celce suprave-ghiază, centralizează și înregistrează operațiunile de încasări și plăți ale mai multor casieri din aceeași întreprindere.

Casier I este cel ce face totalitatea operațiunilor de casă într-o întreprin-dere cu o singură caserie sau care în întreprinderile bancare face opera-țiuni de plată sau încasare.

Casier II este cel ce face totalita-rea operațiunilor de casă la una din caseriile întreprinderilor cu mai multe casieri.

Casierul III este ajutorul sau inlo-cuitorul temporar al casierilor I și II.

Funcționar independent e cel care rezolvă independent o serie de lu-crări cu care este permanent însărcinat.

Funcționar I este cel care rezolvă lucrări complete și are practică în lucrări de birou de 10 ani.

Funcționar II cu o vechime până la zece ani.

In afară de definirea funcțiilor, a nexa mai prevede și o serie de asimilări ale unor funcții nespecificate în tabele.

## Cursurile școlare iau sfârșit la 1 Iunie

In legătură cu încheierea anului școl-ar, suntem în măsură să arătăm că această va avea loc ca și anul trecut la 1 Iunie.

## Poșta Administrației ziarului

Rugăm abonații noștri cari sunt în restanță cu plata abonamentului, ca în termenul cel mai scurt să achite restanța.

## CINEMA

CORSO: Madona cu două fețe.  
FORUM: „Gorgona”.  
ROYAL: Sylvia și fantomele.  
ARO: Crima din hotelul Majestic.  
SAVOY: Blestematul satului.

La Ministerul Industriei și comerțului s'au fixat următoarele noi tarife pentru trimiterile postale:  
Cartea poștală 7000 lei, cartea pos-tală militară 4000 lei, scrisoarea locală 8000 lei, scrisoarea în țară 10.000 lei.  
Nourile tarife intră în vigoare cu începere de azi 24 Aprilie.

## 7.000 lei o carte poștală

## Organizarea economică a statelor danărene cu ajutorul Uniunii sovietice

Va fi discutată la conferința partidelor social-democrate dela Budapesta

BUDAPESTA, 24. — In cadrul conferinței partidelor social democra-te care va avea loc la Budapesta in 17 Mai și la care va participa și par-

## Informațiuni

— SINDICATUL Personalului Casnic prin prezenta convoacă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 24 Aprilie 1947, la ora 4 jum. la sediul sindicatului din bd. Regina Ma-ria, 15.

tidul social democrat din România, vor fi luate în discuțiune o multime de probleme specifice Sud Estului Europei.

Cu privire la discuțiunile ce vor ur-ma, tov. Arpád Szakasits Vicepreșe-dintele Consiliului de Miniștri și se-cretar al partidului social democrat ungar, a declarat că organizarea e-conomică a statelor danărene cu a-justorul Uniunii Sovietice va fi pe or-dinea de zi.

**GORGONA** un film monumental, cu: Rossano Brazzi, Mariella Lotti, azi la:

**FORUM**

**CORSO Madona cu două fețe**

**NOYAL AZI UN FILM FRANCEZ Sylvia și Fantomele**

**SAVOY** Film meghiari  
LUNI, 21 Aprilie PREMIERĂ  
**Blestematul satului**  
cu: Dayka Margit și Greguss S. — Repr. la: 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

FABRICA DE GHIATA  
**„FLORA”**  
Livrează ghiată la domiciliu  
Telefon 11-41 și 11-42.

**AZI** marele film senza-tional  
**R** Crima din  
**O** Hotelul Majestic

Redactor resp.: L. VOITA.

# SPORT

## SE SCHIMBĂ ANTRENORUL ITA-ei

Imediat după matchul cu Ujpest, ziarul nostru a scris ca sistemul de joc practecat de echipa nationala a Romaneii nu corespunde cerințelor moderne și că dacă se continua ac-tualul sistem, atunci nu vom avea o echipă cu care să ne putem prezenta în străinătate.

Acum după categorica înfrângere a textăștilor de către Carmen, s'a pus problema cauzei acestei înfrângeri și comitetul de întreprindere și-a dat seama că aceasta rezidă numai felul de joc. S'a cerut deci din Blum, ant-trenorul echipei ca să introducă sis-temul WM, ceea ce acesta a refuzat preferând să-și dea demisia.

Fiind în totuși unii batalii și schim-bând sistemul de joc, nu știm dacă ITA va da randamentele pe care le așteptăm dela ea când problema prin-cipală a acestei echipe este menține-rea condițiilor fizice, nu schimbă-barea felului de joc. Totuși dacă d. Blum a demisionat, poate că este mai bine și pierderea sa nu va fi regretată nici de jucători și nici de publicul spectacol care vrea să aibă o adeva-rată și bună echipa reprezentativă a țării.

## GLORIA A INVINS AMEFA IN MATCH AMICAL

Gloria-AMEFA 3:1 (1:1).

Federația de Fotbal a făcut o glumă proastă Marți seară, anunțând Grupările locale, că cele două matchu-ri divizionare restante din toamna trecută se vor juca Mercuri. Grupă-riile locale și-au pregătit pentru ma-tchurile divizionare CFR-AMEFA și Gloria-SSMR, însă acestel jocuri nu s'au jucat, fiind fixate pentru 25 Mai 1947. Pentru a satisface publicul sportiv, care s'a deplasat pe terenul Gloria să vadă matchurile divizionare, grupările și-au convenit să joace un joc amical între Gloria și AMEFA care a furnizat un spectacol foarte modest. Gloria a jucat cu mai mult elan și a invins AMEFA, umbra echipei roș-negrilor de altădată. După un joc comod și de factura absolut slabă în minutul 21 Gloria a marcat prin Popa Mircea. După 8 minute AMEFA a egalizat prin Pataki. După reluare în minutul 26 Zeveluța trage la bară, iar Popa-Moise trimite balo-nul în poartă (2:1). În minutul 38 Cicortas face un penalty și îl este transformată de Popa Moise. Dela Gloria s'a distins portarul Marincoy, Costea, Zeveluța, Popa Moise, Sar-bu, iar dela AMEFA numai Marțin, Oniște și Fazekas Arb.: d. Varga.

## Mica publicitate

**PIERDUT:** Livretul militar, Buletinul Bir. Populației și Carnet de circulație bicicletă, Oncu Aurel, Baia-de-Criș Găsitorul predea la redacție contra re-compensă 500.000 lei.

**MAND** vană pătrată 173 cm. ca-zan de baie, lampă de cvarț tip Hanan 300. Telefon 24-58.

**PIERDUT** diploma bacalaureat Nr. 603-1939 Matei Basarab. Găsitorul să-și depună la re-dacție. Contrar o declar nulă.

„Decetana” Inst. de arte grafice